

文化看点

央视《国家宝藏》即将播出 用“时尚”方式讲述27件国宝重器的前世今生

继《朗读者》《中国诗词大会》等热播节目后,央视又在文化类节目上发力了。12月3日19:30,大型文博探索节目《国家宝藏》将在央视综艺频道首播,来自全国9大国家级重点博物馆的27件国宝,承载着民族血液中的基因密码,节目将用“时尚”方式讲述这些国宝重器的前世今生。



用电视手段让国宝“活起来” 《国家宝藏》由央视和故宫两大文化体强强联手,上海博物馆、南京博物院、湖南省博物馆、河南博物院、陕西历史博物馆、湖北省博物馆、浙江省博物馆、辽宁省博物馆八家国家级重点博物馆(院)鼎力加盟,力图用电视综艺、纪录片、微电影等多种艺术形态,让文物“活起来”。节目还组建了由10位“国宝守护人”组成的专家智囊团,其中包括著名学者冯骥才、中央美术学院教授范迪安、中国作家协会副主席曹晶明、中国国家话剧院常务副院长王晓鹰等文化艺术领域的大家。

在《国家宝藏》开播仪式上,001号讲解员张国立宣布选自9家国家级重点博物馆的27件入围国宝名单:故宫博物院的石鼓、王希孟《千里江山图》卷、各种釉彩大瓶;上海博物馆的大克鼎、商鞅方升、朱克柔缂丝莲塘鸭图;南京博物院的竹林七贤与荣启期砖画、大报恩寺琉璃塔拱门、坤舆万国全图;湖南省博物馆的皿方罍、辛追墓T形帛画、长沙窑青釉褐彩诗文执壶;河南博物院的贾湖骨笛、妇好鸮尊、云纹铜禁;陕西历史博物馆的杜虎符、懿德太子墓壁画《网架仪仗图》、葡萄花鸟纹银香囊;湖北省博物馆的越王勾践剑、曾侯乙编钟、云梦睡虎地秦简;浙江省博物馆的玉琮、落霞式“彩凤鸣岐”七弦琴、宁波“万工轿”;辽宁省博物馆的铜鎏金木芯马镜、唐摹王羲之

187项消费品12月起调降关税 奶粉零关税 化妆品减至5%

财政部11月24日发布消息,从12月1日起,我国将进一步降低部分消费品进口关税,平均税率由17.3%降至7.7%。相比此前的三次调降消费品进口关税,此次覆盖范围更广、降税力度更大。据悉,此次调降关税的进口消费品品类合计187项,其中绝大部分都是国内消费者海淘、海外购的热门品类,而且降税力度较大。例如,特殊配方婴幼儿奶粉关税从20%降为零,香水等化妆品关税从10%降至5%,咖啡机、面包机关税从32%分别降至10%和16%。

国家信息光电子创新中心成立 着力破解“缺芯”难题

工信部日前正式批复同意武汉建设国家信息光电子创新中心,承载解决我国信息光电子制造业“关键和共性技术协同研发”及“实现首次商业化”的战略任务,着力破解信息光电子“缺芯”的局面。商业化和产业化是信息光电子创新中心的发展方向,以市场为主导运营,实行股权制管理。创新中心由光迅科技、烽火通信、亨通光电等国内多家企业和研发机构共同参与建设,覆盖了国内信息光电子领域超过60%的创新领域。

云南:随意放生外来物种将重罚

《云南省生物多样性保护条例(草案)》(下称《条例(草案)》)日前提请省人大常委会审议,并在网上公开,向社会各界征求意见。《条例(草案)》规定,向野外扩散、放生或者遗弃外来物种的,将被处2000元以上5000元以下罚款,还可能被追究刑事责任。云南是我国生物多样性最丰富的省份之一,云南省生物多样性具有独特性、脆弱性十分突出,尽快将云南省生物多样性保护工作纳入法制轨道,具有十分重要的现实意义和长远战略意义。

商铺招租公告

大理镇玉洱社区居委会集体所有铺房,现面向社会招租。一、租赁物位置、租期 位于大理古城复兴路433号,复兴路407号,博爱路141号、143号、145号三间商铺及上述三个门牌的二楼房屋3间;护国路85号、87号、89号三间商铺,共计9个租赁标的物,租期三年。二、报名对象及相关事项 1、报名对象:企业、公司法人;有大理市户口或在大理市办理居住证,年满18岁有商业经营能力的自然人。 2、报名时间:2017年12月4日—12月8日。 3、报名时需提交下列材料:营业执照、身份证或居住证、户口簿。 4、报名地点:大理镇公共资产交易中心(大理镇人民政府西楼一楼);电话:2676234。 联系人:吴世文 13987286638 刘榆梅 13577219633 办公电话:2670131 大理镇玉洱社区居民委员会 2017年11月29日

万众一心 开拓进取 新时代中国特色社会主义推向前进

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博 有新闻线索请联系我们 大理时讯 Email:dlsxtg@163.com



今日导读 一方山水一沱茶 茶马古道世纪行 见第2/3版 第1004期 编辑/陈曦娟 微信扫一扫 了解更多资讯

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13987250936 2017年12月1日 星期五 农历丁酉年 十月十四 晴 4℃ ~ 17℃

省委第八巡视组向大理市委反馈巡视情况

11月30日,省委第八巡视组向大理市委反馈巡视情况。省委第八巡视组组长何庄元同志主持召开向大理州委副书记、大理市委书记孔贵华同志的反馈会议,出席向大理州领导班子的反馈会议,对大理州巡视整改工作提出要求。省委巡视办副主任李文同志传达了省委巡视办暨调研组十届省委第二轮巡视情况报告的重要讲话精神,何庄元代表省委巡视组分别向孔贵华和领导班子反馈了巡视情况。孔贵华主持领导班子反馈会议并做巡视整改工作部署讲话。



大理市委:全面从严治政 落实到位 问题 党的领导方面,“四个意识”不够强,贯彻落实中央和省委决策部署不到位,意识形态工作力度不够,对脱贫攻坚政治性、全局性认识不足,工作抓得不紧不实;党的建设方面,党内政治生活不严肃,基层党建工作抓得不紧,干部选拔任用管理不到位;全面从严治政方面,“两个责任”落实不到位,违反中央八项规定精神行为仍然存在,廉洁纪律执行不到位,违规违纪行为时有发生。同时,巡视组还收到一些涉及领导干部的问题线索,已按有关规定转纪检监察部门办理。

提高政治站位,加强党的建设。严肃党内政治生活,深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化。拓宽选人用人视野,从严从实教育管理干部。增强全面从严治政责任的自觉性和主动性,落实好“一岗双责”。充分发挥纪检部门监督执纪问责职能。严格执行中央八项规定,持之以恒反“四风”。 扎实开展脱贫攻坚和意识形态工作。全面加强脱贫攻坚问题整改落实,加大违纪问题查处力度,确保脱贫政策落实到位。认真落实意识形态工作责任制,正确把握舆论导向,巩固阵地,强化防控力。 表态 孔贵华表示,巡视组反馈的问题和提出的要求,市委诚恳接受、照单全收,坚决抓好整改落实。

一是提高政治站位,坚决把巡视整改作为重大政治责任和重大政治任务,牢牢“四个意识”,坚决有力抓好整改落实,做到人人有责、人人负责、人人尽责,确保整改工作取得实效。二是坚持立行立改,严格按照巡视反馈意见,制定切实有效的整改方案,确保事事有回音、件件有着落。三是突出标本兼治,抓实思想教育,强化纪律意识,端正用人导向,严格组织生活,推进“两学一做”学习教育常态化制度化。认真履行“一岗双责”,抓好党风廉政建设。四是强化成果转化,切实把整改落实反馈意见与贯彻党的十九大精神结合起来,与做好当前工作结合起来,努力推动大理市绿色发展跨越发展再上新台阶。 记者 杨辉 摄影报道

凤仪镇依法整治17户违法违规建设行为

在全面推进洱海保护治理“七项行动”中,凤仪镇突出重点,强化措施,稳步推进“两违”整治行动。凤仪镇国土、建设、规划等部门在巡查中发现17户存在违法、违规建设行为,对其下达了《责令停止国土资源违法行为通知书》和《建设行政处罚改正通知书》,责令其立即停止违法行为,并要求限期自行整改,但农户未对违法、违规建筑自行拆除。为刹住违法建房歪风,凤仪镇依法作出了对17户违法建

筑进行拆除,规范农村住房建设秩序,整治未批先建、违规乱建等违法行为。凤仪镇国土、建设、规划等部门在巡查中发现17户存在违法、违规建设行为,对其下达了《责令停止国土资源违法行为通知书》和《建设行政处罚改正通知书》,责令其立即停止违法行为,并要求限期自行整改,但农户未对违法、违规建筑自行拆除。为刹住违法建房歪风,凤仪镇依法作出了对17户违法建

我市3家文明创建先进典型 获第五届全国文明村单位荣誉称号

全国精神文明建设表彰大会11月17日在北京人民大会堂召开,隆重表彰了第五届全国文明城市、全国文明村镇、全国文明单位 and 第一届全国文明校园。大理市政务服务中心、大理镇阳南村委会南五里桥村、湾桥镇中庄村委会古生村3家先进典型榜上有名。近年来,我市各级党组织和广大党员干部群众始终牢固树立“以创建推动发展、以创建提升

健康生活

睡眠,你应该知道的十件事

我们对睡眠了解多少?睡眠对健康、情绪以及寿命究竟有哪些具体影响?英国广播公司新闻网总结出“关于睡眠的十件事”。 1、每晚睡够8小时至关重要。睡眠太多或太少的人都更容易生病,且寿命更短。新生儿每天要睡18个小时,青春期的孩子要睡够11个小时,青少年要

保证10小时的睡眠。 2、睡眠少,疾病多。睡眠不足与糖尿病、高血压、心血管疾病、冠心病及肥胖症关系密切,还会导致人体免疫力下降,更容易发生感染。长期睡眠不足还会影响大脑功能,增加老痴风险。研究发现,睡眠不足7小时的人比起睡够7小时的人,感冒发生率是其3倍。 3、身体修复需要不同阶段的睡眠。第一阶段介于清醒和睡眠之间,是一种放松的状态,呼吸缓慢,肌肉松弛,心率减慢;第二阶段为较深睡眠状态,感觉清醒,实则睡着;第三阶段为深睡阶段,很难叫醒,身体最不活跃。 4、夜班族睡眠不足,病假更多。研究发现,夜班族更容易罹患糖尿病和肥胖症。英国一项调查发现,夜班族明显感觉身体健康状况更差,更常请病假。





第192期 策划 刘清华 杨娟

特别报道



▲“永昌祥”商号创始人——严子珍



▲下关沱茶

一方山水一沱茶 茶马古道世纪行

◎彭黎明 杜发源

下关沱茶始于手工之作,产于风花雪月之地——大理下关。一个多世纪以来,下关沱茶经颠簸的马背、现代快速物流走向世界,从偏僻的边远之地销至繁华的国际都市,从手工小作坊制作到产业集团化规模生产,岁月的磨砺使其清香四溢,新时代的荣光让它日臻完美。品其茶,可嗅出一段岁月的陈香;探其韵,可体味大理这方山水的灵秀与人文的蔚然。

沱之源——

风花雪月“永昌祥”

1902年,大理喜洲商人严子珍和同乡杨鸿春、江西商人彭永昌集资1万两纹银,成立“永昌祥”商号,经营茶叶、生丝、布匹、山货、药材等。

其中的茶叶生意一开始主要以经营散茶为主。在长期的茶叶运输过程中,发现散茶因其“泡散”,容易霉坏。“永昌祥”商号为了解决运输中存在的困难,研制开发出了一种外圆内凹呈碗白型的沱茶,沱茶外形圆润,抗压性强,在运输过程中不易变形或压碎。1917年,下关沱茶通过马帮长途驮运,销往四川叙府(今宜宾)、重庆沱江一带。在四川、大小茶馆是最受欢迎的茶叶。经销往川、滇等地大力宣传沱茶,加快了人们对沱茶的认知,沱茶一举占领了川渝市场。

发明沱茶后,并不是所有经营茶叶的商家都跟风生产,早期,只有永昌祥、聚记、德瑞利三家商号生产。随后,他们开始在下关设厂,雇用工人进行茶叶分拣和包装。1916年,“永昌祥”商号生产的沱茶量有10担左右,运往四川销售。随后,他们在原料环节加强管理和控制,将传统普洱茶初制加工粗放、萎凋、发酵导致汤色红变的缺点一一克服,生产出上等下关沱茶,拥有金黄透亮的汤色,也充分突出了大叶种茶清香独特的特点。1923年,“永昌祥”商号注册了蓝色松鹤商标,随着下关沱茶不同历史时期的快速发展,目前云南下关沱茶(集团)股份有限公司已拥有宝焰牌、松鹤(图形)、苍洱、七子、下关、寺登等

36个注册商标。

依苍山秀,傍洱海明月,风花雪月孕育沱茶,高原之地造就醇香。大理“风花雪月”四景,下关沱茶占尽“风”景。在沱茶的制作过程中,茶叶经过蒸压加工会有水分,极易霉变。下关恰好处于西洱河峡谷风口正中,自然吹拂的下关风为沱茶的干燥提供了独一无二的风干环境,因此,下关成为近代以来我国重要的紧压茶加工中心。可以说,大理的“风花雪月”成就了下关沱茶,“香高味醇品质佳”的下关沱茶见证了大理的变化和发展。

沱之行——

茶马古道出好茶

下关自古产茶,但下关沱茶的原料来自全省各地。古老的茶马路上,万千马帮南来北往驮运原料、成品茶,不仅维系着下关沱茶的加工、销售和传承,也演绎出无数个生动离奇、感人至深的故事,让这座城市具备了社会开放、文化交融的特点。一座城市、一种茶叶,交织着无与伦比的聚合之美。

茶马古道是祖国西南的一条沟通滇、川、藏及周边国家物资往来和文化交往的古商道。下关地处茶马古道要冲,自古以来交通便利,经济发达,工匠辈出,人才荟萃。伴随着沱茶的问世,下关逐渐成为茶马古道上最大的紧压茶加工中心和茶叶贸易集散地,喜洲商帮中的“永昌祥”商号除总号设于下关外,分号遍及昆明、凤庆、宜宾、上海乃至缅甸仰光和印度加尔各达等地,喜洲商帮凭借精明的经营方略,将下关沱茶销售推向了滇、藏、川(含重庆)等地和东南亚国家。

茶马古道和南方丝绸之路在下关纵横交汇,下关成为商贾云集、物流八方的交通和商贸重镇。在此背景下,下关沱茶行销祖国西南、西北边疆少数民族地区及西亚、欧洲。同时,风城独特的自然条件以及茶马古道、南方丝绸之路丰富的文化积淀,使下关沱茶形成了自己独特的茶文化。这种文化,极大地丰富了下关沱茶的精神,拓展了“下关沱茶”的内涵。下关沱茶的文化符号化、茶叶加工工业等影响着当地的产业形态,也为下关沱茶的现代沱茶形态奠定了良好的基础。下关沱茶因此成为一个真正延续了百年传统,具有完整序列文化记忆的品牌。

1976年,普洱茶首次出口法国,逐渐扩大至德国、西班牙、意大利等欧洲国家,经过不懈努力,云南沱茶总代理商甘普尔完成了在法国的临床试验分析、研究和市场推广。法国《快报》的一篇文章生动地介绍:“沱茶的清香使人们想起农村院落的芬芳”。1986年10月22日《香港商报》报道:“法国巴黎圣安东尼医学系主任、医学专家艾米尔·卡罗比经过临床研究证实,中国云南(下关)沱茶有抗胆固醇的奇效,日饮三杯,一个月后使血液中的脂肪降低22%”。从此,俗称“销法沱”的云南沱茶(外销)开始扬名国内外,在欧洲各国享有“减肥茶”、“益寿茶”之美称。

沱之韵——

山水显情知好韵

长期以来,云南下关沱茶(集团)股份有限公司产品原料来自全省普洱茶核心产区6州市30余县,荟萃了全省各名山大川中优质

茶菁和晒青原料,各拼普洱茶原料色泽、形状和特征“拼成”,经全省之茶菁拼成,经拼配的品质恒定与自制的适饮度,公司每年收购的茶菁都需要先进入仓库,在最好条件下将存放一年以上的茶叶作为基础,与存放时间更长甚至到七八年或数十年以上的茶叶拼在一起,以形成优良的口感和品质。沱茶的拼配,除了不同产区原料的配比之外,还有原料级别的配比。沱茶采用“头盖、二盖、里茶(又称底茶)”三层不同比例原料构成。头盖以春尖等精细的毛尖“洒面”,使沱茶外形白毫显露,卖相好看;二盖采用的是一芽一叶、一芽二叶茶料,嫩度虽然稍次,但使沱茶喝起来滋味清香馥郁,里茶用的是叶片粗壮但内含物质较高的底料,其特点是使沱茶经久耐泡。沱茶这种三层用料结构,兼顾了沱茶从外形的美观到内质的整体组合。

“铁饼”是用金属模具直接压制成的饼茶,因为机械压力较大,饼茶压制非常紧实,坚硬如铁,故而得名。1951年,对于沱茶发展来说,是意义重大的一年。这一年,125克边销铁饼在大理问世,铁饼雏形基本形成。1954年,中国第一款357克云南圆茶铁饼在下关诞生,至此,铁饼开始载入云南普洱茶史册。铁饼工艺诞生的初衷就是为了提高生产效率,解放劳动力。早在50年代甚至更早的时间,下关茶厂就具备了压制铁饼的技术。

沱茶的工艺分为制胚(毛茶拼堆、筛选、拣剔、半制品拼配)、称茶、蒸茶、袋揉、压制、定型脱袋、干燥和包装等工序。每一道工序都对沱茶品质的形成具有重要作用,但其中拼配、蒸压、干燥等工序最具特色。工艺操作



姜洪峻 摄

由手工到单机,后又发展为机械联装,经历了由简到繁,再由繁到简的过程。传统的沱茶可分为内销甲级沱茶、乙级沱茶、普洱沱茶(外销)与旅游3克小沱茶和袋泡茶等,其品质各异,但加工工艺基本相似。

下关沱茶植根于民间沃土,发展于不间断的技艺创新。传统的沱茶压制方法经历了从铅饼、石碾压制到压茶凳压制的不同阶段,下关沱茶制作技艺,是白族人民智慧的结晶,彰显了沱茶人高超精湛的制茶技艺,积淀了丰厚的大理茶文化内涵。

沱之缘——

藏汉合欢世纪缘

云南下关沱茶(集团)股份有限公司是国家重点边销茶生产企业和边销茶原料储备企业,也是云南最大的边销茶生产加工企业。下关沱茶与十世班禅、十一世班禅有深厚的情缘,这也使下关沱茶与藏区人民结下解不开的血肉深情。

与云南相邻的青藏高原,气候严寒,植物稀缺,藏胞一日三餐中不可或缺的酥油茶,离不开自云南的茶叶。下关沱茶(包括心形紧茶)通过马帮驮运销往西藏的拉萨、西康等藏族地区,路途遥远,往返一趟需要近半年时间,因此下关沱茶在藏区显得十分珍贵。明朝王庭相《严茶议》中有记载:“茶之为物,西域吐番古今皆仰给之,以其腥肉之物,非茶不消;青稞之热,非茶不解。”茶叶不仅是他们供奉神佛的供品和生活中一日三餐不可缺少的必需品,甚至还被当成货币流通使用。在藏区有一句民谚:“茶是血!茶是肉!茶是生命!”

1986年10月,十世班禅大师额尔德尼·确吉坚赞在大理视察期间,专门到下关茶厂(下关沱茶集团公司前身)视察。当时,下关茶厂立即组成了接待班子,研究向十世班禅赠送的礼茶。最后决定选择牛心紧茶等三个茶品作为敬赠班禅大师的礼茶。正因为十世班禅的到访,这一极具历史意义的“牛心形”宝焰牌紧茶得以恢复生产。为了纪念这一历史性的时刻,不同原料的“牛心形”宝焰牌紧茶又被茶友称为“班禅礼茶”、“班禅紧茶”或“班禅沱”。

时隔20年,即2006年,十一世班禅大师额尔德尼·确吉杰布到云南下关沱茶(集团)股份有限公司参观,详细了解有近百年历史的技术研发中心“中华老字号”国家非物质文化遗产“宝焰”牌下关紧茶产品及销往西藏的情况,并题写了“世代情缘,藏汉合欢”的题字。两世班禅的亲临,不仅是对下关沱茶品质的认可,也代表着藏族同胞对下关的喜爱之情。古往今来,下关紧茶散发着芬芳,传递着佛国的芳香,续写着藏汉的友谊,历久弥新,从未暗淡。

沱之真——

承上启下创辉煌

目前,下关沱茶是大理白族自治州唯一一个仍在大规模生产的百年民族品牌的茶企。在中国普洱茶风云跌宕的江湖中,在云南茶马古道悲欢起伏的传说里,下关沱茶以其独特的文化,诉说着一个百年品牌的历史与荣光。

下关沱茶是一种精美的紧压茶,是世界沱茶的鼻祖,是云南沱茶的代表,是普洱茶中

的精品,是云茶品牌的荣耀,是公司名称的简称。下关沱茶承载了大理乃至云南太多的历史、政治、经济、文化等元素,它是中国民族茶业发展的一个活化石,而云南下关沱茶(集团)股份有限公司则忠实记录了这种种元素在时空转换中成就经典的里程碑。

目前,云南下关沱茶(集团)股份有限公司拥有当今世界先进的茶叶加工设备 and 一大批专业技术人员及管理人才。走进云南下关沱茶(集团)股份有限公司,在其博物馆内可看到公司获得的荣誉,包括农业产业化国家重点龙头企业、国家扶贫龙头企业、国家边销茶定点生产和原料储备企业、国家茶叶加工技术研发中心、中华老字号、国家非物质文化遗产“宝焰”牌下关紧茶制作技艺、国家地理标志保护产品(下关沱茶)、中国驰名商标“下关”……据了解,1986年下关沱茶生产的云南沱茶(外销)喜获西班牙巴塞罗那世界食品金冠奖;1987年二次荣获德国杜塞尔多夫世界食品金冠奖;1993年,再次获西班牙马德里世界食品金冠奖;1996年获第十届产品质量欧洲金奖……

从国际、国家到省部级,下关沱茶获得无数荣誉,但下关沱茶并未因此遵循守旧、固步自封,而是承上启下,开拓进取,再建新功。2004年,下关茶厂通过国企改制成为股权多元化的股份制企业——云南下关沱茶(集团)股份有限公司,迈向股权民营化发展时代。2013年,沱茶专卖体系在国内外快速建立,标志着下关沱茶专卖体系的发展正式步入快车道。占地300多亩的银桥新厂区即将拔地而起,下关沱茶将走向更宽广的道路,走向更加繁荣的时代。



▲下关沱茶(甲级)连续三次荣获“国家质量银质奖”



▲藏族群众打酥油茶



▲四川茶馆



▲山间的马帮